


รายงานความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ
ของสํานักส่งเสริมวิชาการและงานทะเบียน ประจําปี 2565

สํานักส่งเสริมวิชาการและงานทะเบียน ได้มีการมอบหมายงานไปยังผู้เกี่ยวข้อง ในการปรับปรุง
แบบสอบถามรูปแบบ Google form โดยผ่านเว็บไซต์ของสํานักส่งเสริมวิชาการฯ ด้วยระบบ QR code ให้มี
ความสอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบันและสะดวกต่อผู้รับบริการ ซ่ึงมีผู้ตอบแบบสอบถามจํานวน 651 คน
โดยการแยกกลุ่มผู้รับบริการดังนี้

1. นักศึกษารายชั้นปี จํานวน 584 คน
2. อาจารย/์เจ้าหน้าที่ จํานวน 40 คน
3. อื่นๆ (ต่างหน่วยงาน) จํานวน 27 คน

ผลการประเมินความพึงพอใจ 8 ด้าน

โดยมีระดับความพึงพอใจต่อหน่วยงานผู้ให้บริการในภาพรวมมีค่าเฉลี่ยรวม x̄ = 3.71 และ S.D. = 0.97 หรือคิดเป็น
ร้อยละ 74.20 ของผู้มารับบริการ ลดลงจากเดิมร้อยละ 13.20 จากปี 2564 ซึ่งเดิมอยู่ท่ีระดับ 4.37 หรือคิดเป็นร้อยละ
87.40 ดังรายละเอียดต่อไปนี้

1. ด้านกระบวนการ/ข้ันตอนการให้บริการ
ความพึงพอใจต่อหน่วยงานผู้ให้บริการในภาพรวมมีค่าเฉลี่ยรวม x̄ = 3.59 และ S.D. = 1.01

2. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ

ความพึงพอใจต่อหน่วยงานผู้ให้บริการในภาพรวมมีค่าเฉลี่ยรวม x̄ = 3.65 และ S.D. = 1.04
3. ด้านสิ่งอํานวยความสะดวก
ความพึงพอใจต่อหน่วยงานผู้ให้บริการในภาพรวมมีค่าเฉลี่ยรวม x̄ = 3.85 และ S.D. = 0.86
4. ด้านการประชาสัมพันธ์

ความพึงพอใจต่อหน่วยงานผู้ให้บริการในภาพรวมมีค่าเฉลี่ยรวม x̄ = 3.73 และ S.D. = 0.91
5. การเกิดประโยชน์สูงสุดของผู้รับบริการ

ความพึงพอใจต่อหน่วยงานผู้ให้บริการในภาพรวมมีค่าเฉลี่ยรวม x̄ = 3.72 และ S.D. = 0.97
6. การเกิดผลสัมฤทธ์ิต่อภารกิจของรัฐ
ความพึงพอใจต่อหน่วยงานผู้ให้บริการในภาพรวมมีค่าเฉลี่ยรวม x̄ = 3.71 และ S.D. = 1.00
7. การมีประสิทธิภาพและเกิดความคุ้มค่าในเชงิภารกิจของรัฐ

ความพึงพอใจต่อหน่วยงานผู้ให้บริการในภาพรวมมีค่าเฉลี่ยรวม x̄ = 3.84 และ S.D. = 0.87
8. ด้านอื่นๆ ตามภารกิจ จุดเน้นของหน่วยงาน

ความพึงพอใจต่อหน่วยงานผู้ให้บริการในภาพรวมมีค่าเฉลี่ยรวม x̄ = 3.71 และ S.D. = 0.96



ตารางท่ี 1 ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม

ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จํานวน (คน) ร้อยละ

1. ประเภทผู้รับบริการ

- นักศึกษาชั้นปีท่ี 1 262 40.2

- นักศึกษาชั้นปีท่ี 2 86 13.2

- นักศึกษาชั้นปีท่ี 3 60 9.2

- นักศึกษาชั้นปีท่ี 4 131 20.1

- นักศึกษาชั้นปีท่ี 5 2 0.3

- นักศึกษาตกค้าง 4 0.6

- ศิษย์เก่า 39 6

- อาจารย์ 14 2.2

- เจ้าหน้าที่ 26 4

- อื่นๆ 27 4.2

รวม 651 100

2. ระดับการศึกษา

- ต่ํากว่าปริญญาตรี 63 9.7

- ปริญญาตรี 555 85.3

- ปริญญาโท 30 4.6

- ปริญญาเอก 3 0.4

รวม 651 100

3. เพศ

ชาย 160 24.60

หญิง 491 75.40

รวม 651 100



ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จํานวน (คน) ร้อยละ

4. อายุ

- 15 - 20 ปี 338 51.9

- 21 - 30 ปี 255 39.2

- 30 - 40 ปี 26 4

- 41 - 50 ปี 28 4.3

- 51 ปีขึ้นไป 4 0.6

รวม 651 100

5. ประเภทของการติดต่อขอรับบริการ

1. ขอแบบฟอร์มกรอกเอกสารใบรับรองต่างๆ 239 36.7

2. ขอทําบัตรนักศึกษา 171 26.30

3. ขอชําระค่าธรรมเนียมการศึกษา 133 20.4

4. ขอลงทะเบียน 102 15.70

5. ขอใบรับรองเอกสารทางการศึกษา 99 15.20

6. ขอสําเร็จการศึกษา 95 14.60

7. รับเอกสารใบรับรองต่างๆ 82 12.60

8. ขอรับใบปริญญาบัตร 28 4.30

9. ข้ึนทะเบียนบัณฑิต 27 4.10

10. ขอเทียบโอนผล/ยกเว้นผลการเรียน 22 3.40

11. ขอแก้ไขช่ือ - นามสกุล 10 1.50

12. รักษาสภาพการเป็นนักศึกษา 9 1.40

13. ขอลาออก 8 1.20

14. อื่นๆ 28 -

รวม 1053 157.4



ตารางท่ี 2 ความพึงพอใจต่อหน่วยงานผู้ให้บริการ

ความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ ต่อหน่วยงานผู้ใช้บริการ S.D.

1. ด้านกระบวนการ/ข้ันตอนการให้บริการ

1. มีช่องทางการติดต่อการให้บริการหลายช่องทาง 3.65 0.98
2. มีขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน ไม่ยุ่งยากและมีความถูกต้องของการ

ให้บริการ 3.55 1.03

3. มีการให้บริการด้วยความเสมอภาคตามลําดับก่อน - หลัง 3.64 0.98

4. ระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม 3.58 0.99

4. มีความสะดวก รวดเร็ว ทันตามเวลาท่ีกําหนด 3.52 1.06

รวม 3.59 1.01

2. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ

1. ดูแลเอาใจใส่ กระตือรือร้น และเต็มใจให้บริการ 3.47 1.12

2. ให้บริการด้วยวาจาสุภาพ วางตนได้อย่างเหมาะสม และเป็นกันเอง 3.55 1.11

3. สามารถแก้ปัญหาเฉพาะหน้า ได้อย่างเหมาะสม 3.57 1.02
4. ให้คําแนะนํา ตอบข้อซักถามได้ตรงประเด็น และช่วยแก้ปัญหาได้อย่างเหมาะสม

น่านับถือ 3.59 1.04

5. รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 3.53 1.08

6. แต่งกายเหมาะสม มีบุคลิกและลักษณะท่าทางท่ีสุภาพ 3.89 0.89

7. มีความซ่ือสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่นไม่ขอรับส่ิงตอบแทน 3.93 0.93

รวม 3.65 1.04

3. ด้านส่ิงอํานวยความสะดวก

1. สถานที่ให้บริการสะอาด 3.97 0.81

2. มีความชัดเจนของป้าย/สัญลักษณ์/ประชาสัมพันธ์บอกจุดบริการ 3.84 0.88

3. จุด/ช่องบริการให้บริการมีความเหมาะสมและเข้าถึงได้สะดวก 3.81 0.86
4. ความเพียงพอของสิ่งอํานวยความสะดวก เช่นที่นั่งขอรับบริการ /แบบฟอร์มต่างๆ

เครื่องคอมฯ 3.78 0.89

รวม 3.85 0.86



ความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ ต่อหน่วยงานผู้ใช้บริการ S.D.
4. ด้านการประชาสัมพันธ์

1. การเผยแพร่ข้อมูลต่างๆ ใน Web site, Line, facebook 3.80 0.95
2. การติดป้ายประกาศหรือแจ้งข้อมูลเก่ียวกับขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการ 3.73 0.88
3. ช่องทางอื่นๆ ............................................ 3.65 0.91

รวม 3.73 0.91
5. การเกิดประโยชน์สูงสุดของผู้รับบริการ

1. เจ้าหน้าที่ปฏิบัติงานบริการตามความต้องการของผู้รับบริการอย่างเหมาะสม 3.69 0.96
2. เจ้าหน้าที่ปฏิบัติงานด้วยความซ่ือสัตย์สุจริต และโปร่งใส 3.86 0.88
3. หน่วยงานมีการรับฟังความคิดเห็นของผู้รับบริการ 3.62 1.03

รวม 3.72 0.97
6. การเกิดผลสัมฤทธิ์ต่อภารกิจของรัฐ

1. เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี 3.69 0.97
2. เจ้าหน้าที่มีความรู้ ความสามารถ และความชํานาญเหมาะสมกับงานที่รับผิดชอบ 3.78 0.93
3. เจ้าหน้าที่มีความมุ่งม่ัน ยินดี และเต็มใจให้บริการ 3.67 1.06

รวม 3.71 1.00
7. การมีประสิทธิภาพและเกิดความคุ้มค่าในเชิงภารกิจของรัฐ

1. หน่วยงานมีการใช้เทคโนโลยี และอุปกรณ์ต่างๆ ท่ีทันสมัยเพ่ือเพิ่มประสิทธิภาพ 3.85 0.86
2. สถานที่ของหน่วยงานมีความเหมาะสมกับกิจกรรมของผู้รับบริการ 3.82 0.88

รวม 3.84 0.87
8. ด้านอ่ืนๆ ตามภารกิจ จุดเน้นของหน่วยงาน
1. สามารถอธิบายเรื่องยุ่งยากซับซ้อนให้เข้าใจได้ 3.64 0.98
2. ปฏิบัติตามระเบียบ ข้อบังคับ ประกาศของมหาวิทยาลัย และให้คําแนะนําที่เป็น

ประโยชน์ 3.78 0.93
รวม 3.71 0.96
สรุปความพึงพอใจของผู้รับบริการในภาพรวมทุกด้าน 3.71 0.97



สรุป
1. ระยะเวลาการจัดเก็บข้อมูล ระหว่าง ตุลาคม 2564 – กันยายน 2565 จํานวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งส้ิน
651 ชุด
2. ผู้ใช้บริการส่วนใหญ่เป็นนักศึกษาปีที่ 1 ปีท่ี 4 ปีท่ี 2 และปีท่ี 3 เรื่องท่ีติดต่อจะเป็นการขอเอกสารต่างๆ
ทําบัตรนักศึกษา ชําระค่าธรรมเนียมการศึกษา และขอลงทะเบียน
3. ความพึงพอใจของผู้รับบริการของสํานักส่งเสริมวิชาการและงานทะเบียนในภาพรวมทุกด้าน

= x = 3.71, S.D. = 0.97

ข้อเสนอแนะ
1. ผลการเรียนล่าช้า (นักศึกษาเข้าใจผิดคิดว่าฝ่ายทะเบียนสามารถออกผลการเรียนเองได้)
1. ควรให้การบริการด้วยความเต็มใจ พูดจาไพเราะ บริการด้วยหน้าตาท่ียิ้มแย้มแจ่มใส พร้อมให้คําแนะนํา
หรือให้คําปรึกษาสําหรับนักศึกษาได้
2. ให้การบริการด้วยความรวดเร็ว
3. ควรปรับปรุงขั้นตอนการสมัครให้สามารถเข้าถึงได้ง่าย ข้ันตอนไม่ยุ่งยากซับซ้อน
4. การประกาศหรือประชาสัมพันธ์ให้มีความกระทัดรัด เข้าใจง่าย และชัดเจนกว่านี้
5. ปรับหน้าเว็บไซต์ เพื่อให้เข้าถึงได้ง่าย

ข้อเสนอแนะและแนวทางแก้ไข
1. กรณีการออกเกรดล่าช้า มีการชี้แจงและอธิบายกระบวนการออกเกรด เพื่อให้นักศึกษารับข้ันตอน

กระบวนการของเอกสารรวมถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวของด้านเอกสารท้ังหมด
2. ควรให้การบริการด้วยความรวดเร็ว ทางสํานักส่งเสริมวิชาการฯ ได้ดําเนินการจัดทําแผนรองรับใน

ปีงบประมาณ 2566 เพื่อยกระดับคุณภาพด้านระบบบริการเพื่อเพ่ิมช่องทางการออนไลน์ให้มีประสิทธิภาพ
สูงข้ึน

3. สํานักส่งเสริมวิชาการและงานทะเบียน ควรมีการปรับปรุงการให้บริการด้วยความย้ิมแย้ม มีความ
กระตือรือร้น สํานักส่งเสริมวิชาการและงานทะเบียน ได้มีดําเนินการดังนี้

1. ชี้แจ้งให้ผู้ที่รับผิดชอบที่จุดให้บริการทราบในเรื่องดังกล่าว ให้พัฒนาปรับปรุงคุณภาพการให้บริการ
เพื่อประโยชน์สูงสุดของผู้รับบริการ

2. เพิ่มช่องทางการให้บริการยื่นคําร้องขอเอกสารต่างๆด้วยระบบออนไลน์ เพื่อให้นักศึกษาได้รับ
บริการอย่างรวดเร็ว ลดเวลาการเดินทาง และลดความเสี่ยงในสถานการณ์โควิด 2019

3. กรณีการปรับหน้าเว็บไซต์ เพื่อให้เข้าถึงได้ง่าย ทางสํานักส่งเสริมวิชาการฯ ได้ดําเนินการร่าง
แบบฟอร์มในการปรับหน้าเว็บไซต์ เพื่อให้ผู้ที่เข้ารับบริการ เข้าใจและใช้งานได้สะดวดมากขึ้น ซึ่งทางสํานักรอ
ดําเนินการหลังจากฝ่ายประเมิน ITA ประเมินข้อมูลจากระบบของสํานักแล้วเสร็จในปีงบประมาณ 2565




